



她是心脏起搏器植入的高手，在浙江省率先开展了无导线起搏器的植入，患者最高年龄99岁；2022年4月，她又带领团队成功植入了浙江省首台CCM（心脏收缩力调节器），标志着浙江省心力衰竭治疗迈入了新阶段。

她是患者心目中的“救心”专家，仁心仁术的大医生。“当医生，不仅仅看到病，要看到的是患者，更要把患者看作亲人”，这是浙江大学医学院附属第二医院（以下简称“浙大二院”）副院长、心脏中心副主任项美香教授经常说的一句话。30余年来，她一直与“心”相伴，真心呵护，时时处处体现着她的大爱与担当。

结缘医学 热爱可抵岁月漫长

如果说，有人是天生的医者，项美香一定是其中一位。高中阶段她就树立了学医的目标，并将医学专业填满了高考志愿表。1988年，她作为优秀学生干部毕业后留校，这不仅是对她学业的肯定，也使她的职业生涯与一个优秀的科室结下了渊源。

“浙大二院心血管内科是一个底蕴深厚、人才辈出、专业突出的团队。”项美香介绍说，早在1983年就创建了原卫生部第一批心血管临床药理基地，1989年心血管内科正式建科，这也是浙江省第一个独立从事心血管疾病防治、教学和科研的专门学科。

从做住院医师开始，项美香就十分享受在医院和病房的时光。尽管当时药物种类不多，治疗手段也比较单一，但医患关系却十分融洽。有的患者从她做住院医师时就跟着

她，看着她成长，成为专家，她与患者及家属也建立了良好的信任关系。随着工作节奏越来越快，肩上的担子越来越重，深入交流的机会也越来越少，但无论多忙，项美香也会尽量利用每周宝贵的门诊时间与患者沟通，少则几分钟，多则半小时，让患者充分了解疾病知识和治疗措施，解决患者的“心病”。

当她碰到体检或青春期发现早搏的患者时，她给予患者更多的是专业“话疗”，以解除患者的疑虑。相反，对于病情发展后果严重，但重视不够的患者，她就会变得十分“强势”，她说，无论是什么情况，我都要对患者负责，把患者的风险降到最低。

30多年前她刚工作时，风湿性心脏病很常见，随着经济条件的改善，风湿性心脏病得到了很好的控制，但以冠心病为主的心血管疾病发病率

项美香 以「心」 用心呵护

本期嘉宾：
《医师报》
融媒体记者
荆冰

和死亡率却居高不下。根据《中国心血管健康与疾病报告2020》，全国心血管疾病患者高达3.3亿，且患病率及死亡率仍处于上升阶段，并呈现年轻化趋势。

心血管内科作为传统优势学科，除传统优

势介入诊疗技术外，近10年来在党委书记王建安教授的带领下，在国内率先开展了经导管主动脉瓣置换术（TAVR）、经导管二尖瓣修复术、左心耳封堵术等领先技术，并在科学研究、培育新人和学科发展等方

面取得了令人瞩目的成绩。在复旦大学医院管理研究所发布的《2020年度中国医院排行榜》上，浙大二院心血管病蝉联全国专科综合排行榜第4名，以国家心血管区域医疗中心之姿傲然前行。

关爱患者 把他们当成自己的家人

项美香用心对待患者，呵护心脏健康。她是2013年“浙江省十佳优秀医师”，2021年荣获了由患者提名、大众投票产生的浙江省首届“有温度的好医生”称号。这样一份荣誉，正是项美香医术精湛、医德高尚的最好证明。

她经常给学生们讲，从医要有温度，就是医者的“仁心”。她说，做一名好医生，技术过硬和仁爱之心，两者不可或缺。“关爱患者、真正为患者着想其实很简单：把患者当成自己的家人。”

医学发展日新月异，但仍有许多局限性和不确定性，项美香经常告诉学生：“我们不能做到治好每位患者，但我们要做到好好治疗每位患者。”她曾收治

过一位终末期心衰的患者，由于已是疾病晚期，治疗效果有限，但家属不理解，且颇有微词。尽管如此，她还是尽心救治，每晚睡前都会打电话给值班的医护，了解患者的病情变化。患者家属得知后非常感动，也慢慢接受了残酷的现实。

项美香的办公室至今收藏着一位老患者的感谢信。这是她做住院医生时收治的一位肥厚性心肌病患者，在项美香的精心治疗下，从那以后老人又平安生活了近20年，期间因房颤伴房室传导阻滞植入了普通起搏器。随着时间推移，疾病逐渐进展到了心衰，这时升级为心脏再同步化起搏治疗（俗称三腔起搏器）是可选的治疗方案。她为老人

顺利做了手术，老人病情得到了明显的改善，脸上也露出了久违的笑容。她说，这种成功的喜悦是无法用金钱衡量的，也只有做医生才能体会到的成就感。“后来我才知道，因为高龄和病情严重，手术风险高，老人在术前已经写好了遗嘱，并嘱咐家人：手术无论发生了什么，都跟项医生无关。”这种沉甸甸的信任，让她深受感动，也鞭策她努力前行，努力做得好一点，更好一点。

她经常救治危重患者，经常有患者慕名辗转而来。为了救治患者，她使出浑身解数，看到患者转危为安，这种欣喜无法比拟。她说：“患者的信任是最大的鼓励，患者及家属的认可是最好的回报。”

倾囊相授 桃李春晖遍四方

无论多忙，项美香都坚持亲自修改学生的论文，大到结构框架，小到标点符号，批注写得满满的。对此学生们是又“怕”又爱：“有时候挺怕项老师修改论文，因为她很仔细，总能发现各种问题；但也总是想请项老师修改，因为她总能提出建设性的意见，让我们做到最完美。”她传承了导师吕俊升教授以及科室前辈们严谨求实的作风。有几次，为了给学生修改论文，她从晚上6:00一直到凌晨1:00多才回家。她的严谨潜移默化地影响着每个学生。

在繁忙的管理和临床工作之余，项美香总会抽出时间与学生讨论科研进度，及时发现问题，解决问题。“每当遇到科研瓶颈时，项老师总能一针见血地指出问题所在，并给予建设性的意见。”2018年6月，

“项美香心血管团队”荣获了浙江大学第八届“五好”导学团队称号；2020年荣获浙江大学、浙江省“三育人”教书育人之先进标兵称号。

卓越人才成就卓越品质。人才培养是学科发展的重中之重。她对于年轻医生总是“倾囊相授”。“有人说，教会徒弟饿死师傅，我不这么想，我是恨铁不成钢。我希望他们能真正理解，并有所思考、有所探索、有所创新，青出于蓝而胜于蓝。”她要求严格，一丝不苟，希望将这里打造成培养卓越医学人才的“黄埔军校”。

“医学是健康所系，性命相托的学科，不能有半点马虎。”除了传授知识和技能，她非常关注职业道德的培养：“虽然每个人能力不同，经验也有差距，但能力只是一方面，最重要的是要把患者当亲

人，有了这样的理念，就一定会努力去学习，想方设法帮助患者。”

遇到年轻医生担心自己能力不够，做事畏首畏尾时，她鼓励他们寻求团队的力量：“你不知道，不代表你的老师不知道、科室其他人不知道。一个人的能力固然重要，团队的力量更强大。”

如今，浙大二院心血管学科已经进入发展的新阶段。多年来项美香深耕心衰基础研究以及临床转化研究。她说，自己的最大梦想是在心衰领域发出中国声音。



扫一扫
关联阅读全文